

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 20 PILLÉR, NEGYEDÉVRE 1 KORONA,  
FELÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELKÉPŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROMOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: HÁCO-UTCA 6

## Foksanitól északra csapataink átkeltek a Susitán

**Herestraunál kivetettük az oláhokat magaslati állásaikból — 1400 fogoly, 30 zsákmányolt gépfegyver — Bukovina déli határán is előrehaladtunk — Az angolok újabb támadásai Ypernnél meggyusultak**

Debrecen, augusztus 10.

A keleti harctéren július 19-én indított offenzívánkban tegnap új fejezet kezdődött, mely a harcok sulypontját *Moldvába* helyezte át. *Mackensen* tábornagy hadserege a Foksanitól északra előretört, tegnap a Foksan—Bacau vasútvonal mentén folytatta előnyomulását és véres harcokban megtörve az oláh-orosz haderő ellenállását, átkelt a *Susita folyón*. Ezzel a hadművelettel függ össze a *József főherceg* frontján harcoló és *Rohr* Ferenc vezérezredes parancsnoksága alatt álló magyar honvédsereg előretörése Ojtoz vidékéről. A honvédek tegnap elfoglalták a *Herestraunól* délre emelkedő magaslatokat, melyeket orosz és oláh csapatok védelmeztek. A harcok a honvédek győzelmével végződtek: estére áttörtük az ellenséges frontot. *Bukovina* délkeleti sarkában az oroszok erőteljes ellentámadásokkal igyekeznek feltartóztatni előnyomulásukat, hogy *Moldva* északi kapujának áttörését megakadályozzák. Az orosz-oláh seregek veszedelmes helyzete nagy gondot okoz a francia sajtónak, amely a sürgős visszavonulásban látja az egyedüli menekedést.

A *flandriai* harctéren megkezdődött az angolok harmadik nagy rohama *Yper* vidékén a német állások ellen, de *Haig* tábornok vállalkozását ezuttal sem kísérte siker. — A német vezérkar esti jelentése megállapítja, hogy az angolok támadásai ismét megtörték a németek ellenállását. Ugyancsak véres kudarccal végződött az *Artoisban* a német állások ellen intézett előretörés. Ezzel szemben a brandenburgi csapatoknak *St. Quentin* vidékén végrehajtott vállalkozása a francia vonalnak 1200 méter szélességben való elragadására vezetett.

Mai távirataink a háború eseményeiről a következők:

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 10. Hivatalos jelentés.

#### KELETI HARCTÉR.

*Mackensen* vezértábornagy hadserege a Foksanitól északra elkezdett harc árán a szövetséges csapatok, erős orosz és román ellentámadások ismételt visszaverése után elfoglalták a *Susita* északi partját.

*József főherceg* vezérezredes hadseregarcvonala: Az ojtózi műút mindkét oldalán *Rohr* vezérezredes osztrák-magyar és német ezredei tegnapelőtt a herestraui hatalmasan kiépített megerősített állások ellen előretörték. Tegnap szivós támadással elűzték az ellenséget az említett községtől délre emelkedő magaslatokról. Súlyos véres veszteségek mellett az ellenség foglyokban több mint 1400 embert és 30 géppuskát veszített. Az oroszok kénytelenek voltak a román *Bistrica* mentén fekvő *Holdától* északkeletre is átengedni makacsul védett állásaikat rohamozó honvédeinknek.

*Bukovinában* *Solkánál* és *Csernovictől* délkeletre előrehaladtunk. A kozákok által előrehajtott orosz gyalogság ellentámadásai a helyzeten semmit sem változtathattak.

*Lipótbajor herceg* vezértábornagy hadseregarcvonala: *Brodynál* osztrák-magyar és német rohamcsapatok az orosz árkokból 200 foglyot szállítottak be.

#### OLASZ HARCTÉR.

Déltiroiban *Dori* mellett osztagaink betörték az ellenség vonalába, egy árkot elfoglaltak és foglyokban 1 tisztet és 53 főnyi légénységet szállítottak be.

#### DÉLKELETI HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

#### Polát újra bombázták

Budapest, augusztus 10. — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

E hó 8-káról 9-ikére virradó éjjel mint-

egy 25 ellenséges repülőgép körülbelül 90 bombát dobott *Polára*. Az okozott kár katonai berendezésekben semmi és a városban is csak jelentéktelen. — Két személy könnyen megsebesült.

#### A HAJÓHAD PARANCSNOKSÁGA.

### A német jelentés

Berlin, augusztus 10. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

*Rupprecht* trónörökös hadserege a *Flandriában* tegnap a tüzési tevékenység változó látási viszonyok mellett egyenlőtlen erejű volt, este általában erősödött, az egész éjszaka folyamán tartott és ma a kora reggeli órákban az *Yser* és a *Lys* között a leghevesebb pergőtűzzé fokozódott. Ezután *Yperntől* keletre és délkeletre széles arcvonalszakaszon erős ellenséges gyaogsági támadások következtek.

*Artoisban* a tüzési harc *Lens* mindkét oldalán és a *Scarpétól* délre igen élénk volt. Este az angolok a *monchy-pulvesi* utól az *arras-cambrai* országutig sűrű tömegekben támadtak. Megsemmisítő tüziünk pusztító hatást ért el készütségi állásaikban. Az előrenyomuló rohamhullámok védőtüziünkben és harcedzett ezredeinkkel vívott közelharcban a legsúlyosabb veszteségeket szenvedték és azokat mindenütt visszavertük. *St. Quentin*től északra brandenburgi zászlóaljok elragadtak a franciáktól néhány árkvonalat 1200 méter szélességben. Ellenséges ellentámadások meggyusultak. Több mint 150 fogoly maradt kezünkön.

A német trónörökös hadserege a nyugati *Champagneban* *Soissons* és *Reims* között a *Maas* mindkét partján a tüzelés időnkint jelentékeny erőre emelkedett. Egy francia felderítő osztagot, mely a *laon-soissons*i műútnál árkainkba hatolt, ellentámadással elűztük. A *Maastól* keletre *Wacherauxvilletől* északra badeni rohamcsapatok betörték a franciák állásába és szá-

**URANIA**

Szombat Vasárnap  
augusztus 11—22.  
Nagy zenekari kísérettel.

Amerikai stájer-film.

**Szibéria**

drama a fehér cár birodalmából 4 fejezetben.

Főszereplő:

Klara Kimball-Jung.

Gyula mint férj

vigjáték.

**Háborús híradó.**

Előadás kezdete  
6 órától folytatódagos  
bemutattal  
utolsó előadás 9 órakor.

**Előleges jelentés!**

Hétén Kedden  
A szegedi városi színház  
művészeinek vendégjátéka. Fellépnek:  
Hilberth Janka,  
Osakay Kornél,  
Bolyóssy Sándor,  
Tamás Részó konferál.

**APOLLO**

Ma, szombaton:  
Előadások kezdete  
6 órától folytatódagosan,  
utolsó előadás 9 órakor

**P. Menichelli**

főszereplésével

**Nőstény tigris**

szerelmi játéka  
4 fejezetben.

**Az arany krajcár**

vigjáték 2 fejezetben.

mos foglyot hoztak magukkal. Gondermann hadnagy két kötött léghajót lőtt le.

#### KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Dünaburgnál, Smorgontól délre és Brodynál feléledt a harci tevékenység. Brodynál német és osztrák-magyar csapatoknak egy vállalkozása több mint 200 foglyot eredményezett.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Csernovictól délkeletre makacs harc folyt. Csapatunk több ponton behatolt az oroszok határmenti állásaiba. A Szereth-lapályon és a Solkánál ellenséges támadások visszaverése után szintén eredményt értünk el. A Trotus és a Putna völgye között a szövetséges csapatok a románok szívós ellenállása ellenére több magaslati állást rohammal elfoglaltak. A két legutóbbi napon az Ojtoz-szakaszon több mint 1400 foglyot ejtettünk és 30 géppuskát zsákmányoltunk.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A Foksanitól Adjutounouig terjedő vasutvonal mindkét oldalán német hadosztályok széles arcvonalon kikényszerítették az átkelést a Susitán. Az ellenség eikeseredett ellentámadásban nagy tömegek harcbevételére mellett igyekezett előnyomulásunkat feltartóztatni. Archan és szárnyunk ellen intézett összes támadásai a legsúlyosabb veszteségei mellett meghiusultak.

Macedon arcvonal: Nem történt különös esemény.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

#### A német esti jelentés

Berlin, augusztus 10. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 10-én este:

Az angoloknak ma reggel Flandriában az ypern—roulersi vasút és Hollebecke közt előretörő erős támadásai meghiusultak.

A Casinu és Ojtoz völgyében Moldova nyugati részében csapataink sikeresen törnek előre.

#### Előnyomulásunk Moldva nyugati részén

Sajtóhadiszállás, augusztus 10. Foksanitól északra osztrák-magyar csapatok is résztvesznek a harcban. Elértük a Tisita—Baltarctu utat. Honvédeink rohammal elfoglaltak több fontos állást az Ojtoz-utól délre. Délután 6 órakor a honvédek dtörték az ellenséges állásokat. Joldától keletre elfoglaltak egy magaslatot.

A Moldova-völgyben és Szereth városa előtt az ellenség tovább is ellenáll. Az orosz lovasság által előre üzött gyalogság nyolcszor intézett támadást állásaink ellen.

#### 15 hullámu orosz támadások

Berlin, augusztus 10. A Wolff-ügynökség jelenti: Flandriában 10-én az angoloknak többszörös támadása részint összeomlott puskatüziünkben, részint pedig kézitusában vertük vissza őket.

Keleten az oroszok erőfeszítései a Pruth és Szucsawa között a szövetségesek visszaverésére teljesen hiábavalók voltak, hasonlóképpen a Moldova mindkét partján is. A Bistrica mentén is a szövetségesek folytatják előrehaladásukat. Több magaslati állást elfoglaltak és a Susita-szakaszt a Foksanitól északra vezető ut mindkét oldalán átlépték. 15 hullámos tagozású ellenséges támadások az ellenség legsúlyosabb vesztesége mellett meghiusultak.

#### Az oláhok veszedelme

Gent, augusztus 10. A Petit Parisien jelenti: Az oláhok fenyegető helyzetben vannak. Különösen veszedelmes Mackensen tevékenysége Foksaninál. A Temps azt tanácsolja a románoknak, hogy vonuljanak vissza Bacaba, hogy a bekerítést elkerüljék.

#### Anglia megrémült az orosz események miatt

Bern, augusztus 10. A „Times“ jelenti, hogy Bonnar Law a következő nyilatkozatot tette az alsóházban:

Veszedelmes válságban vagyunk. — Az orosz események nagy változást idéztek elő a helyzetben. E csapástól megszárdult minden nemzet, amely résztvesz a harcban.

#### Kerenski a szövetségeseket okolja az orosz offenzíva kudarcaért

Stockholm, augusztus 10. Kerenski az orosz offenzíva visszaverése után panaszt emelt a nyugati hatalmaknál és kijelentette, hogy csak azért indított offenzívát, mert az entente egyidőben indítandó offenzívával tehermentesítést ígért s mert ez nem következett be, ezért szenvedett kudarcot az orosz offenzíva.

#### Elcsapott orosz tábornok

Bern, augusztus 10. A Berner Bund jelenti: A Ruszkoje Wjedomosti szerint Belkovicz tábornokot stratégiai hiba miatt elmozdították a 7-ik orosz hadsereg parancsnokságától és utódává Szelivicsew tábornokot nevezték ki.

#### Olasz csapatok lázadása a fronton

Berlin, augusztus 10. Az Achtuhrblatt jelenti az orosz határról: Ideérkezett római jelentések szerint az olasz Isonzofronton legutóbb nagy lázadások törtek ki, azzal a nyilvánvaló céllal, hogy az olasz hadsereget orosz minta szerint zendülésre bírják és előmozdítsák az országban a forradalom kitörését. Súlyos összeütközésekre került a sor azokkal a csapatokkal, amelyek elutasították a forradalmárok propagandáját. A lázadókat végül legyűrték. Hír szerint 150 katonát agyonlőttek. A többieket a milanoi haditörvényszék a napokban tartott titkos ülésén vonta felelősségre. 400 katona, 366 polgári személy, 48 altiszt, 2 hadnagy és 1 őrnagy ellen az ellenség előtt való lázadás miatt emeltek vádat. A vizsgálattal megbízott hatóság azt igyekezett bizonyítani, hogy az egész front körül nagy összeesküvő hálózatot vontak, amely a mögöttes országgal is veszedelmes összeköttetésben állott. A milanoi tárgyalás drákói ítélettel fejeződött be.

#### Sonnino bukása

Lugano, augusztus 10. Sonnino állása megrendült, mert neki tulajdonítják a szövetségeseknek Olaszországtól való elfordulását.

#### Általános sztrájk a téli háboru ellen

Az olasz szociálisták határozata

Lugano, augusztus 10. A kamara szociálistái elhatározták, hogy az entente-konferencia befejezése után megkezdik a harcot a béke érdekében. Ha az entente-kon-

ferencia nem foglal állást a téli háboru ellen, proklamálják az általános sztrájkot. Az olasz szociálisták az orosz szociálistákkal való együttes tanácskozáson határozták el az általános sztrájkot.

#### A buvárhajók munkája

Berlin, augusztus 10. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az angol csatornában és az Északi-tengeren tengeralattjáróink ismét négy gőzöst és két vitorlást süllyesztettek el. Az elsüllyesztett hajók között volt a 4718 tonnás „Glenstrat“ gőzös, amely cinket, tengerit, stb. vitt, továbbá két felfegyverzett, mélyen megrakott szállító-gőzös, melynek neve és rakománya nem volt megállapítható. A többi hajó rakománya robbanóanyagból, fából, benzintől, olajtól és kávéból állott.

Berlin, augusztus 10. A Wolff-ügynökség jelenti:

Buvárhajóink az Atlanti-óceánon és az Északi-tengeren 21,000 bruttóregisztertonna hajóteret süllyesztettek el.

#### A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

#### A svéd vizeken elsüllyesztett német hajó

Stockholm, augusztus 10. A Swenska Telegramm Bryan jelentése szerint a „Friedrich Carrow“ 800 tonnás német gőzöst, amely tegnap Rostockból észak felé haladt, a Skelleftea-Elf torkolata közelében elsüllyesztették. Későbbi jelentés megállapítja, hogy az elsüllyesztés súlyos sérelme a svéd semlegeségnek, mert a révkalauz adatai szerint a hajót a svéd parttól 800 méternyire torpedózták meg. A támadó idegen buvárhajó a tett elkövetése után feljött a víz színére, de nemzetiségét semmiféle jel sem mutatta.

#### Churchill hadterve a német flotta ellen

Hága, augusztus 10. A Morning Post támadást intéz Churchill ellen, aki azt sürgeti, hogy az entente összes flottáit, a kis őrfloktillák kivételével, egy ponton egyesítsék, hogy azután a német flotta ellen megkíséreljék az előretörést. A Morning Post nagy-veszedelmet lát a kalandos tervben az ententera nézve. A lap az admirálisra hivatkozik, amelynek egészen más terve van.

#### Semleges konferencia Amerika beavatkozása miatt

Kopenhága, augusztus 10. Az Aftenposten arról értesül, hogy a svéd kormány július 11-én körtáviratban konferenciára hívta össze a semleges hatalmakat. Az értekezleten Amerikának a háborúba avatkozása folytán kialakult helyzetről fognak tanácskozni. Több semleges állam már bejelentette részvételét.

#### Az Angliában élő orosz zsidók a sorozási kényszer ellen

Hamburg, augusztus 10. A „Hamburger Fremdenblatt“ jelenti Hágából: Az a 30,000 orosz zsidó, akiket az angol kormány az angol hadseregbe való belépésre akar kényszeríteni, konferenciát tartott, melyen kimondták, hogy családjukkal együtt inkább visszatérnek Oroszországba és ha az angol kormány ezt megakadályozná, passzív ellenállással fog-

nak az angol hadikényszernek ellenszegülni. Egyidejűleg az orosz kormányhoz apelláltak.

A Northcliffe-sajtó ezenközben hasonló programokra igyekszik uszítani az angol lakosságot, aminők ez év elején a London elleni légitámadások alkalmával történtek. A helyzetet nagyon veszélyesnek tartják.

### Stone szenátor békeakciója

Genf, augusztus 10. Stone békeakciót kezdett és kijelentette, hogy Czernin és Michaelis beszédében megvan az alap a megegyezésre. Stone a jövő héten egy kongresszuson nagy pacifista beszédet fog mondani, amelyre Lansing külügyi államtitkár a kormány nevében válaszolni fog.

### A cseh munkások sztrájkja

Prága, augusztus 10. A cseh munkások közt nagy mozgalom támadt az élelmezés kérdéséből kifolyóan. Követelték az élelmiszerek kiviteli tilalmának megszüntetését, jobb élelmezést és az azonnali békét. Cseh lapok azt írják, hogy az egész cseh nép rögtön békét követel.

Prága, augusztus 10. A munkások három gyűlést tartottak, amelyen beszámoltak utjuk eredményéről a Bécsbe küldött bizalmi férfiak. Jelentést tettek arról, hogy eljárak a miniszterelnöknél és a közlélelmezési miniszternél s mindenütt kötelező ígéretet kaptak, hogy a legrövidebb időn belül orvosolni fogják a bajokat és a munkások elegendő eleséget fognak kapni. A gyűléseken úgy határoztak, hogy péntekre a gyárakban beszüntetik a sztrájkot. — Ma reggel már a városi villamos vasut is közlekedni fog, amely napok óta nem járt.

### Venezelos diktatúrával fenyeget

Athén, augusztus 10. Venezelos a kamara ülésén kijelentette, hogy szükség esetén a diktatúrához folyamodik, hogy leküzdjön minden a működést gátló akadályt.

### Az új orosz forradalom

#### Kerenski újabb kiáltványa

Stockholm, augusztus 10. Kerenski a következő újabb kiáltványt bocsátotta ki a néphez:

Az ellenségnek offenzívája, a birodalom benső rendetlensége veszéllyel fenyegeti az országot. A kormány semmi nehézségtől sem riad vissza, midőn az országra nézve sorsdöntő harcról van szó. A forradalom legyőzhetetlen erejét vetjük harcba, amelyen az árulás, a kishitűség és gyávaóság csorbát ejtett.

### Gurko tábornok letartóztatása

Lugano, augusztus 10. A „Messagero” pétervári tudósítója szerint Kerenski azért rendelte el Gurko tábornok letartóztatását, mert a munkástanács nagyon rossz szemmel nézte, hogy a tábornok milyen népszerű a kozákok között. A tudósító azt hiszi, hogy ez a letartóztatás nagyon el fogja keseríteni a tábornok híveit és a reakciókat feltűzeli a munkástanács és a kormány ellen. A tábornoknál tartott házkutatás azt bizonyítja, hogy Gurko és a reakciók összeköttetésben voltak a cárral.

### Az orosz mohamedánok Kerenski ellen

Stockholm, augusztus 10. Kerenski új kormánya, amelynek imperiálista céljában egész Oroszországban senki sem ké-

telkedik, a birodalom összes népei körében határozott ellenzéssel találkozunk. A legnagyobb jelentőséggel bír az Oroszországban lakó összes mohamedánok kormányellenes kongresszusa, amelyet 14 millió orosz polgár küldött ki. A kongresszus a nemzeti kérdés sürgős megoldását követeli.

### Óriási munkabeszüntetések

München, augusztus 10. Az orosz lapok jelentik, hogy a moszkvai ipari kerület textilgyárjai szénhiány miatt beszüntették üzemüket. Jekaterinburgban bezárták a vegyi gyárat, a donvidéki ipari kerületben pedig az összes drótygyárakat. Több mint 20,000 munkás beszüntette a munkát. Charkowban munkászavargások voltak, valamint Bakuban is, ahol a munkások megtámadták a mérnököket. — Twer, Tula, Nisninowgorod és Astrachan városokban a hadvezetőség számára dolgozó valamennyi üzem szünetel. A pétervári ipari kerületben 180,000 ember beszüntette a munkát. Összesen az orosz munkások fele nem dolgozik.

## Szén és kenyér

— A városi köz-ellátási tanács ülése —

A városi köz-ellátási tanács ma délután Gruner Lipót tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, amelyen különösen a téli szén-ellátás kérdésére vonatkozóan tett figyelemreméltó kijelentéseket. Ij. Schwartz Vilmos közlélelmezési igazgató. Bejelentette, hogy a hivatal beszerzett és augusztus hó 4-ike és 10-ike közötti időben meg is érkezett Debrecenbe 1000 kiló szalámi, 10 és fél vagon só, 2250 kiló korpa, 2545 kiló szappan, 845 kiló sertés, 1 vagon tűzifa, 1 vagon szén. Eddig 5 és 10 métermázsás tételekben 6 vagon szenet adott el a hivatal. Az öszre több vagon szenet tartanak fenn a szegényebb néposztályok részére, amit olcsón, 1—2 métermázsás mennyiségben fognak kiosztani azzal, hogy azt a jelentkező maga tartozik hazaszállítani. Egy debreceni szénkereskedő révén 50 vagon kokszot is beszerzett a köz-ellátási hivatal, hogy a központi fűtés is biztosítva legyen a tél folyamán.

A bizottság örömmel vette tudomásul a bejelentést.

Ij. Schwartz Vilmos igazgató közölte ezután a bizottsággal, hogy a Cukorközpont értesítette a köz-ellátási hivatalt, hogy 2—3 hónapra keresztül csak nyers, kikészítetlen cukrot fognak kiutalni Debrecen közönsége részére, mire a hivatal fölirt a központhoz, hogy legalább kristálycukrot küldjenek.

Szöllős Ármin vágóhídi igazgató arról tett jelentést, hogy az erdei makktermelést sertéshizlálásra fogják fölhasználni s ezért a makkmennyiség összeírása már folyamatban is van.

A bizottság fölkerlte Gruner Lipót tanácsnokot, hogy 5 vagon vetőmagot sőt szerezzen be a termelők részére.

Egy fölvetett kérdésre Vásáry István dr. tanácsnok kijelentette, hogy az üzletek előtti ácsorgás önmagától meg fog szűnni, mert minden cikke könyvecske lesz s mindenki ott vásárolhat, ahol akar.

Ugyancsak ma tette közzé a lisztiroda a kenyérral való ellátásról szóló következő részletes intézkedéseket tartalmazó rendelkezést:

A lakosság érdekében a kereskedők nem csak liszt, hanem kenyér kiszolgáltatását is eszközölhetik s így célból lisztkönyveket előjegyzésre elfogadhatnak. — A kereskedők azonban a részükre kiutalt lisztet fel nem süthetik, hanem a kenyeret a pékektől kell hogy beszerezzék.

Ennélfogva a kereskedők a lisztkönyvek előjegyzése alkalmával külön kimutatásba tartoznak venni azon lisztkönyveket, amelyekre kenyeret és külön kimutatásba azokat, amelyekre lisztet fognak kiszolgáltatni. — A kimutatásoknak a lisztirodába beszoállítására alkalmával a kereskedők azon kimutatáson, amelyben a kenyérre beváltandó könyvek lesznek foglalva, tartoznak feltüntetni, hogy a kenyérhez melyik péktől szerzik be. — A kenyérhez szükséges lisztet ennek alapján az illető pék kapja meg, aki tartozik a kenyérrel kiszolgáltatás végett a megrendelő kereskedőnek átadni. A kereskedő az átvett kenyérnek megfelelő fogyasztási igazolványokat a vásárló egyénektől történt átvétel után a péknek tartozik átadni, aki azzal a lisztirodánál számolja el a részére kiutalt lisztet. Ezek szerint a kereskedő közvetlenül csak annyi lisztkiutalást kap, amennyi azon lisztkönyvek után szükséges, amelyekre a felek lisztkiszolgáltatását kívánják és csak ezen lisztet számolják el közvetlenül a városi lisztirodánál.

## A politika eseményei

### Minisztertanács

A Magyar Tudósító jelenti: Esterházy Móric gróf miniszterelnök elnöklete alatt ma minisztertanács volt, amelyen a kormány valamennyi tagja résztvett, kivéve Apponyi Albert kultuszminisztert, akit Tóth János államtitkár helyettesített. Részt vett a minisztertanácson Hadik János gróf, a Közlélelmezési Hivatal elnöke is. A minisztertanácson, amely délután 4 órától 9 óráig tartott, a miniszterek a folyó ügyeken kívül főleg élelmezési kérdésekkel, iridsegélyezés kérdésével és a hadiözvegyek ellátásának mikénti rendezésével foglalkoztak.

### Vásáry a királynál

Vásáry Vilmos igazságügyminiszter ma este Bécsbe utazott, ahol holnap kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

### Uj pénzügyminiszter-jelölt

Egyik fővárosi estilap írja, hogy a pénzügyminiszterségre Gratz Gusztáv dr. távozása után Korányi Frigyes bárót, az Országos Központi Hitelszövetkezet igazgatóját is kombinációba vették.

### Tisza bucsuja harctérre indulása alkalmából

Tisza István gróf a Budapesti Tudósítóban a következő nyilatkozatot adta ki:

— Köszönöm mindazok üdvözlését, akik bevonulásom alkalmából jókívánságaikkal felkerestek. Minden aggodalommal szemben kijelentem, hogy egész életem vezérlő irányelvét követem, amikor a harctéren is teljesíteni akarom köteleességemet. Biztosíthatom minden elvbarátomat, hogy mindent megteszek a politikai köteleességek teljesítése terén is és a párt vezetése kipróbált kezekben marad. Ha a parlamenti küzdelmek ideje újra elérkezik, ezen a téren is újra teljesíteni fogom köteleességemet.

## Színház és művészet

Mindennap nagyobb az érdeklődés a szegedi városi színház tagjainak vendégszereplése iránt. Ez nem is csoda, hiszen a szegedi vendégek olyan műsorral szolgálnak, amilyenre Debrecenben még nem volt példa. — Solyomossy Sándor, a társulat komikusja, nem sablonszerű mulattatója a közönségnek,

hanem ötletes és eredeti, aki sohasem fogy ki abból az eszközökből, amikkel a közönség kedélyére lehet hatni. Szép sikerei nevét a régi piederstálra emelték és aki az öreg Solymossy Eleknek tapsolt valaha, most vígan tapsolhat atyja talentuma örökösének: Solymossy Sándornak, Hilberth Janka koloratur énekesnő operett áriákat és operett részleteket fog énekelni. Ocskay Kornél, a gyönyörű hangú tenorista pedig magánszámán kívül Hilberth Jankával duettek ad elő. T a m á s Rezső hírlapíró, a Szegedi Hírlap felelős szerkesztője konferál. — Eredeti konferánsszáival bizonyára a maga részére fogja hódítani a közönséget. — Jegyelővételt reggel 9 órától az Urániában.

**Szibéria**, dráma a fehér cár birodalmából, ma van műsoron az Urániában. A főszerepet Clara Kimball Young játssza. — A 9 órási előadás nagy zenekarkísérettel.

**P. Menichelli az Apollóban.** A legszebb filmművek egyikében, a Nösténytigris című négy felvonásos szerelmi játékban játssza a főszerepet a nagynevű és innepelt filmprimadonna, P. Menichelli a főszerepet. A hatásos, gyönyörű darab kitűnő kísérő képekkel ma 6 órától folytatolagos előadásban kerül az Apolló műsorára. Az utolsó előadás 9 órakor kezdődik.

**HIREK**

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 12-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt prédikál Konrad Zoltán segédlelkész, délután kátét magyaráz Konrad Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt prédikál Szele György lelkész, délután kátét magyaráz K. Kiss László; a Kossuth-utcai templomban délelőtt prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt prédikál Nemes István segédlelkész, délután kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt prédikál Kovács János vallásoktató lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Szuchovszky Gyula esperességi segédlelkész végzi.

— **Baltazar püspök a fronton.** Baltazar Dezső dr. református püspök a 20. honvéddadosztály parancsnokától a következő bizonyítványt kapta:

„Bizonyítvány, mely szerint a valóságának megfelelőleg ezennel bizonyítom, hogy dr. Baltazar Dezső püspök ur ömeltósága f. évi június hó 28—29-én a debreceni 3-ik honvéddalozozredben a harctéren szolgáló hivatott meglátogatta és őket a legelől levő, az ellenséges állásokhoz tehát legközelebb eső vonalakban fölkereste, dacára annak, hogy ezen vonalak, illetőleg lövészárkok akkor az ellenséges ágyúk és fegyverek tüzelése alatt állottak. Ömeltósága különben is az ezrednél mindkét napon oly területen tartózkodott, mely az ellenséges tüzhatásnak ki van téve. 417. sz. tábori posta, 1917. aug. 1-én. Lukachich Géza tábormegparancsnok, a 20. honvéddadosztály parancsnoka.”

— **Tanácsülés.** Az ág. hitv. ev. egyház vasárnap délelőtt 11 órakor az ondódi föld eladása ügyében tanácsulást tart.

— **Takarmányinség fenyeget.** A földművelésügyi miniszter sürgős leiratot intézett a törvényhatóságokhoz. A leirat a meglepően nagy takarmányinség enyhítését célozza és azt mondja, hogy a máris mutatkozó takarmányinség enyhítése végett igen üdvös lenne, ha az állattartó gazdák közül mindazok, kiknek termelési viszonyai a biborhere termelésére csak részben is alkalmasak, ezzel a takarmány növény termelésével kísérletet tennének. A biborhere szeptember hó közepéig vethető s már kora tavasszal nagymennyiségű s jó minőségű zöld takarmányt biztosít. Jelen körülmények között azért ajánlja termelésre a miniszter, mert a terme-

léshez szükséges vetőmag biztosan és minden korlátozás nélkül beszerezhető, míg más takarmány vetőmagjából elenyésző csekély a készlet. Felkéri a földművelésügyi miniszter a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy erről a gazdákat igen sürgősen értesítsék.

— **A Hadigondozó Tanács szervezése.** A hivatalos lap mai száma közli a miniszterelnök rendeletét a Hadigondozó Tanács létesítéséről, amelynek hivatása lesz a Hadigondozó hivatal által előterjesztett hadigondozással kapcsolatos ügyeket letárgyalni.

— **Az adófelszámolási bizottságok elnökei.** A belügyminiszter a jövedelem és hadinyereségadó felszámolási bizottságokhoz a debreceni I. kerületben T a t a y Ferenc ny. törvényszéki bírót, a II. kerületben K a z i n c z y Gábor ny. kuriai bírót nevezte ki.

— **Prémium a zab beszállítására.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma hírdetményt bocsátott ki, amely szerint a Hadi Termény részvénytársaság az augusztus hó 31-ig vasúti vagy hajóállomásra leszállított és a szállítási vállalat által szállításra vagy legalább tárolásra átvett új termésű zab minden métermázsája után a maximális áron felül 5 korona cséplési járulékot fizet, ha az árunak fenti határnapig történt leszállítása fuvarlevél másodpéldánnyal vagy a szállítási vállalat által kiállított ideiglenes átvételi elismervénnyel igazoltatik. Felhívja ezért a termelőket, hogy esetleges zabkészleteiket a fenti határnapig a Hadi Termény részvénytársaságnak adják át.

— **Tolvajlődés repülőgéppel.** Az újvidéki repülőtéren az utóbbi időben hordószámra tünt el a benzin. Ezért Hosian István törzsmester, aki a harctéren öt ellenséges repülőgépet lőtt le, tulajdonosa az arany, nagy ezüst és kis ezüst érméknek, lesbe állott a tolvajok után. Tegnap észrevette, hogy öt hordó benzint felelnek egy teherautóhoz. Repülőgépen nyomon követte az autót, amely a Szemendriai-utcában Schneider Frigyes csapógéptulajdonos udvarába ment be. A törzsmester visszatért a repülőtérré, autóbá ült és ezzel állított be a cséplőgéptulajdonos udvarába, aki beismerte, hogy az öt hordó benzint kilogramonként hét koronáért vásárolta és már régebben is vett öt hordó benzint, amiért 31 métermázsá buzát adott. — A határrendőrség és a csendőrség nyomoz ez ügyben.

**Paradicsom.**

(Paradicsom termelők.)

Ajánlatot kér napiárban, vagonvételre. Kosarat és ládát vevő ad. **Ed. Buchwald, Nákófalva.**

**Nádor-gyógyszertár**

tudományos és műszaki laboratoriuma **DEBRECZEN, Attila-tér.**

A t. kereskedő, iparos urak figyelmébe ajánlom

**vegyészeti laboratoriumom.**

Elemzések prompt végeztetnek.

**Árak mérsékeltek.**

**Dr. Sztankay Ába**

vegyésmérnök,

a keszthelyi m. kir. gazd. akadémia s vegyikísérleti állomás volt segédtanára.

**ELADÓ**

a püspökladányi határban, a Sashalom-dűlőben fekvő

**50 kat. hold területű első osztályú fekete föld**

Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnap szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szölg egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

**Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra hazakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Kereskedelmi végzettségű leány ajánlkozok iradába. Cim a kiadóhivatalban.**

**Nyomdászatnancok felvételnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Plac-utca 49.**

**Tanuló jó családból fizetésre felvétetik Hermathy, könyvtul. Fűvészkert-utca 14.**

**Gyermektelen házaspár házmasternek felvétetik. Kossuth-u. 15.**

**Manikör vibrációs szappánpótlás, szőrlés, hajfestés, hajszálkók a legmodernebb kivitelben. Krámer József négyfodrász. József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona úthoz mellett.**

**Eladó ingatlanok: Újvidéken: 10 hold, 12 hold, 30 hold mind köves ut mentén a város alatt. Ondódon: 2 hold, 2 1/2 hold, 14 hold, 15 hold és 31 hold. Értekezhetek az Alföldi takarékpénztárnál, Debrecenben.**

**Kifutó fut keresünk. Cim a kiadóhivatalban.**

**Háztulajdonosok szíves figyelmébe ajánlom, hogy cserép és palatetőzetek javítását, valamint évi jékarban tartását a legjutányosabb áron vállalom.**

**TÓTH IMRE** cserép és palatetőmester Péterfia-utca 18.

899/1917.

**Árverési hirdetmény.**

Hajdusámson község előljárósága közhírré teszi, hogy a Hajdusámson község tulajdonát képező vadászati jogot három területre osztva 6 évre az 1917 augusztus 26-án d. e. 10 órakor Hajdusámson község házában tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek haszonbérbe adja.

Az árverési feltételeket az árverelni szándékozók a hivatalos órák alatt a hajdusámsoni előljáróságnál megtekinthetik.

Kelt Hajdusámsonban, 1917 aug. 7. Hajdusámson község előljárósága: **Ethy** főjegyző, **Tar István,** h. bír.

**Veszek** régi magyar és osztrák bélyegeket levelen vagy kivágyva. Harmathy antiquarium.

**Singer** varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész. Széchenyi-utca 1.

**Szölg** az Ujkerületben, Lehel u. 5. szám alatt eladó. Értekezhetni József királyi herceg-utca 35. sz., II. em., jobboldal.

**Várospereszen** a Dr. Horváth féle szölgtelep, szép nyaralóval és és természetesen eladó Patay-utca 12. szám.

**Zálogcédulát,** törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérbáz 3.

**Eladó** az új rendőrpalotára nyíló telek, 250 négyzetterület, nagy jövője hely. Kedvező fizetési feltételek mellett. Érdeklődők jelentkezhetnek a Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál. 8

**Munkásember** felvétetik állandó évi munkára. Cim a kiadóhivatalban.

**Jótállás** a biztos eredményért.



**Reitter Oszkár**

nagybekerékli ny. főkapitány és fajtáboronfi-tenyésztőnek nagyszabú találmánya a

**„PATKÁNY”** patkányirtó-szer (nem mérge), mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és főleg minden más 1 doboz ára 5 K

irtószer. mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. — Ismeretető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságú gazdaságban hány adag használható. Kérésre ingyen küld a PATKÁNY-írtót egyedüli elárulójának, a Torontáli Agrárban'c Részvénytársaság Nagybecskerekben.